吴敬琏:

发展民企必须要有新的思路

著名经济学家吴敬琏教授指 出,民营企业自身发展以及各地政 府着力发展民营经济,都必须要有 新的思路。

吴敬琏分析认为, 民营经济和 民营企业家自身素质问题也是制约 其发展的瓶颈。一是目前民营经济 呈现出早期市场经济征候、主要表 现在市场秩序混乱, 权力干预和官 商勾结, 劳资矛盾加剧; 二是"小 富即安"思想比较普遍,不少民营 企业实现温饱以后缺乏进一步发展 的动力;三是融资渠道不畅,企业 发展后劲不足;四是家族制经济、 家长制管理特征明显。吴敬琏认 为,一些民营企业的企业制度还处 于很低阶段,经营管理上有很大的 漏洞,缺乏竞争机制或者是经营管 理战略,没有明确的目标,决策随 意化,往往由老板一人说了算,连 起码的经理层会议都没有形成; 五 是企业家自身素质有待提高。另外 与权力走得太近也使民企走不太 远。

吴敬琏同时提醒民营企业家,要提高自身的素质,加强社会责任,与"官商"划清界线。他特别强调,目前民营企业家对官员的"寻租"行为必须纠正。一些企业家动用官方权力使自己的资本集聚起来,破坏了市场经济的环境,是市场混乱最重要的根源所在。"官商勾结"的做法,不是按照市场经济运行机制保护所有人的产权,而是权力的介人,损害了一部分人的利益而保护了少数人的利益。吴敬琏批评说,企业与权力走得太近,是不道德的,也是走不远的。

厉以宁:

一千美元是个"坎儿"

据《中国经济时报》报道, 2003年,中国的人均年收入达到 1000美元。经济学家厉以宁就此指 出,世界发达和发展中国家的经验 表明,人均收入达到1000美元水平 后,一个国家的经济和社会将出现 显著变化。中国当前正处在一个关 键时刻、迫切需要全面协调社会和 经济的发展。假如处理得当,中国 经济就能顺利发展上去, 如新加 坡、韩国,人均1000美元后继续 2000美元、4000美元往上发展;而 如果处理不当,则不是没有可能长 期在1000、2000美元之间徘徊,如 拉美等国。厉以宁指出,人均1000 美元以后,原来的比较优势降低 了,有没有自主知识产权,能不能 有核心竞争力,成为发展的关键; 人们的消费需求开始升级, 生活的 要求开始出现多样化, 对财政税收 等公共事业的制度安排和政府职能 转变等提出新的课题; 出现了不同

的利益集团并使相互之间的冲突加剧,如果差别问题得不到很好的解决,社会矛盾将更加突出,许多国家因此出现社会动荡;人们对参政、议政的要求也相应地提高,要求廉政建设,要求政策透明,如果是出的问题不能及时解决,同样会引起社会动荡。厉以宁强调,中国要抓住重要的战略机遇期继续发展,一定要关注社会和经济的协调发展。

谢国忠:

中国因素对全球经济推力减弱

摩根斯坦利亚洲首席分析师谢国忠日前指出,中国是2003年全球经济转向强劲复苏的关键所在。他指出,2003年中国进口超过美国1000亿美元。而中国进口增长中的逾80%都来自原材料和设备。中国需求的增长将几乎所有商品的价格都推高了,镍的价格已经以80%的升幅遥遥领先,铜、锡和铅的价格也上涨了逾40%。

中国设备进口的增长是拉动日本及韩国出口增长最重要的因素。 欧洲设备出口国也因中国需求的增 长受益匪浅。该因素几乎可以说是 全球设备生产商盈利增长最重要的 因素。

谢国忠称,美国的消费和中国 生产调制的鸡尾酒,已经把全球经 济灌得满面红光。然而,2003年下 半年的全球经济很可能是被上半年 受到突发事件牵制的需求夸大了。 此外,面对资源的匮乏和结构的失 衡,为维持经济的可持续发展,中 国正努力给高速增长的经济降温。 因此,其对全球经济增长的推动力 将会减弱。

34